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A magyarság küzdelme a politikai arénán
A lefolyt országgyűlési__ választásokon a

novisadt kerületben a Magyar Párt kisebbség­
ben maradt.

Tizenháromezer magyar választó mellett 
a vezetőség feltétlenül remélte, hogy egy kép­
viselő a magyar önálló listával be fog kerülni 
a parlamentbe, a ki igazán szószólója lett volna 
a magyar kisebbség kívánságainak.

Nem sikerült! A politikában nincsen ke- 
sergés és nincsen njongás. — A pártvezetőknek 
ép agy el kell nyomni a szemükbe szökő 
könnyet, a fájdalmat, mint, ahogy az öröm 
lángjának sem szabad a szemek fényében 
meglátszani.

Hűvösen, okosan, bölcs megfontolással 
az esélyek és a politikai események pontos 
mérlegelésével kell tovább vezetni pártot és 
keresni azokat az utakat és módokat, a melye­
ken haladva a párt tovább fejlődhessen és a 
meglévő állapotot kihasználva a magyar kisebb­
ség ügyét előbbre vlbesse.

Nem akarom azokat az okokat — hiszen 
ngy is Ismertek — újólag felsorakoztatni, me­
lyek a mostani választások eredményét létre­
hozták, nem akarom az öntudatos magyarság 
kötelességeit újra a magyarok elé tárni: de le 
kell vonnunk a tanulságot belőle, mert sokat, 
nagyon sokat tanultunk is, ezt igyekezzünk 
pártunk és a magyarság érdekében érvé­
nyesíteni

A választások alatt kifejtett óriási ember- 
feletti munkát, amit a vezetőség és a párt 
lelkes, önfeláldozó tagjai, sajtója olyan önzet­
lenül, Igaz magyar szívvel lélekkel és ön­
tudattal végzett, fokozatossabb mértékben kell 
fejleszteni.

A kisebbségi politika nehéz kenyér. A 
kormányzó pártok a mostani választáson nem 
vették figyelembe a magyar párt erejét, mert 
az volt a meggyőződésük, hogy a Magyar Párt 
vezetőségének a hátamögött nincsenek pártta­
gok, nincsenek szavazók, azokat a kormányzó 
pártok saját eszméiknek már megnyerték és sa­
ját pártjukba beolvasztották.

Méltó választ adtak a Magyar Párt vá­
lasztól, mikor olyan egységesen tettek tanúbi­
zonyságot a Magyar Párt mellett és ezzel vá­
laszoltak a kormányon lévő pártoknak Is, hogy 
van Magyar Párt, és vannak kitartó, lelkes tag­
jai. — Az eredmény pedig, hogy Novlsadon a 
harmadik helyet foglalja el a nagy pártok kö­
zött és Így kényszerülnek a nagypártok véle­
ményüket megváltoztatni, és nem lehet többé 
csak úgy félválról elintézni a Magyar Pártot, 
mert az van, az erős és dolgozni óhajt a köz­
ért és érvényeiitenl akarja befolyását.

A Magyar Pártnak kell bogy legyen min­
denütt v épvlíelője. A parlamenti két képviselő 
is eredmény, de nem olyan nagy, mint a 
mennyi a magyarokat számarányuk szerint 
megilie né.

Ugyanez áll a tartoroánygyüléii képvi­
selőkre is, mert nem minden választó-kerület 
küldött be a magyar kisebbségből Is képviselőt.

Más elbírás alá esnek a községi válasz­
tások. — Ezek tisztán helyi jelegüek és az 
országos politikától függetlenüi kell a képvise­
lőket megválasztani <s csak annyiban érinti 
mégis az országos politikát, a mennyiben a 
községekben lévő pártalakulatok Iparkodni fog­
nak többséget szerezni azért, hogy a megvá­

lasztott hivatalnokok is a pártnak köszönhessék 
megválasztásukat.

Különösen fontos kérdés ez a falvakban, 
moit végre az elöljárőaágot és a hivatalnoko­
kat maga a nép választhatja meg és nem fog­
nak függeni a kormányhatalomtól.

Novlszádon már kezdődnek a tapogatőd- 
zások, közeledési kísérletek a Magyar Párthoz, 
mint a város harmadik nagy pártjához.

A Magyar Párt önállóan teljes bizonyos­
sággal beküldi azt a száma képviselőjét 
amennyi elég nagy számú szavazata szerint 
neki jár. Most már nem vagyunk mellőzött 
párt, nem vagyunk generálisok párt nélkül, 
hanem egy erős, számottevő párt vagyunk, ame­
lyik a jogait feltétlenül érvényre is fogja jutatni.

A pártvezetőségnek meg kell hallgatni 
minden ajánlatot, meg kell találni azt a módot, 
amely szerint a legtöbbet használhat a ma­
gyarságnak. Minden ajánlatot a legnagyobb 
figyelemmel és körültekintéssel kell elbírálni 
— bárkitől jöjjön is az — de felkészülve kell 
várni a választást az őnnálló jelöltek benyúj­
tására. ? '

Készségünket fejezzük ki a pártokkal 
való közreműködésre, akár a választás utáni 
helyzetben is, de csak úgy, hogy abból a köz­
nek Is, a magyarságnak is, biztos haszna legyen.

Meg kell már szűnni egyszer annak a té­
ves hitnek, hogy a magyarság kisebbségi hely­
zetét nem tudja helyesen felismerni és tájéko-

Elóflzetésl ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 dl:,; 
fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egyesssám 
ára hétköznao 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. 
Külföldre előfizetési dl] egy hónapra 50 dinár.

zatlsnul áll a nagy pártok politikai hullámzá­
sában. Meg kell szűnni annak a lehetőségnek, 
hogy a magyar kisebbség nagy erejével csak 
labdajátékot űzzenek és minden egyes párt, 
tagjait pártjának megerősítésére segéd erőfor­
rásnak tekintse a magyarságot.

A Magyar Párt meg van szervezve és 
még erősebbé kovácsolta össze a Novlszádon 
elért nagy és szép eredmény. A Magyar 
Párt és snnak minden tagja el van határozva 
arra, hogy addig fogja önállóan a fórumra 
vinni kívánságait, úgy a parlamentben, a tar­
tományi gyűléseken, mint a községi képvisele­
tekben, mig ki nem küzdi a magyar kisebb­
ségnek az alkotmányban lefektetett összes 
jogait.

Addig nincsen megállás, csak előrehala­
dás, kemény munka, mig bármilyen kérdésben, 
legyen az politikai, városi, községi vagy kultu­
rális kérdés, mint egyenrangú fél nem fog 
szerepelni a többi pártokkal.

Alkotmánytiszteletünk, az állam és or­
szág minden kérdésében kifejlett munkakész­
ségünk és kulturértékünk legyen az egyenlőség 
leghatásosabb érve és a kormányzópártok lás­
sák be, hogy nem töredékkel van dolguk, ha­
nem egy egységes, szívvel, lélekkel együttérző 
és összetartó magyar kisebbségi párttal, amely­
nek elismerés jár.

Minden kérdésben, különösen a város 
ügyeiben, legmesszebbmenőleg számíthatnak s> 
Magyar Pártra, de csak mint önálló, egyen­
jogú pártra.

a kormányrekonstrukció
A szlovének kapték a szociálpolitikai tárcát — Dr. Kumanudi 

közoktatásügyi miniszter — A magyar delegáció a külügyminiszternél
A magyarországi delegáció

amely Nicki Alfréd követség! tanácsossal teg­
nap [Beográdba érkezett, megjelent a kül­
ügyminisztériumban, ahol hosszabb beszélge­
tést folytattak. A jugoszláv—magyar tárgyalá­
sok ma fognak megkezdődni.
Az ellenzék a kormányrekonstrukcióról

azt hiszi, hogy az nem szilárdította meg a mi­
niszterelnök helyzetét. Véleményük szerint Gosar 
kormányba lépése csak a blédl paktum egy 
részének a végrehajtását jelenti, a második rész 
végrehajtása azonban meg fog hiúsulni.

A kormányradikálisok ezzel szemben azt' 
mondják, hogy ezzel a rekonstrukcióval Vukl- 
csevlcs Velja annyira megerősítette kormányát, 
hogy az most már nyugodtan dolgozhat 
Szerintük az a körülmény, hogy Goszár be­
lépett a kormányba, a demokraták engedé­
kenységének a jele.

Beogradból jelentik: Vukicsevlcs Velja 
miniszterelnök tegnap délelőtt végrehajtotta a 
kormány rekonstrukcióját. Délelőtt konferen­
ciára hívta össze kormánya tagjait, aminek be­
fejeztével 11 órakor a királyi palotába ment 
a miniszterelnök. Kihallgatása egy óra hosszat 
tartott és amikor eltávozott a királyi palotából, 
a következőket mondta:

— Megtörtént a kormány átszervezése. 
Nagy változás azonban nem történt. A szlovén 
néppárt tagjai közül Goszár lépett be a kor­
mányba és a szociálpolitikai tárca élére került. 
Ezenkívül még a következő változások történ­
tek: Mijovics eddigi szociálpolitikai miniszter 
erdő és bányaügy! miniszter lett, mig Kuma­
nudi Koszta a közoktatásügyi tárca élére ke­
rült. Perlcs Ninko kivált a kormányból. Reá 
más fontos feladat vár, hangsúlyozta a minisz­
terelnök.

Általános az a vélemény, hogy Perlcs 
Ninko a szkupetina elnöke lesz.

Elhelyezték a báeskogradislei Jegyzőt
A Magyar Párt eredményes Intervenciója

Beogradból jelentik: A Magyar Párt
bácskogradistei hallatlan erőszak után azonnal 
Interveniált a belügyminisztériumban és kérte, 
hogy helyezzék el Glavsskl Veszelin jegyzőt, 
aki minden lehető és lehetetlen módon zaklatta 
a magyarokat. Balassa Pálnak ez a barátja 
értesülhetett arról, hogy állása a falu magyar 
népének zaklatása következtében megingott és

ezért négy nap óta ide-oda futkos, csakhogy 
megmentse állását. Hatalmas pártfogói, még 
maga Balassa Pál sem, segíthettek rajta, mert 
tegnap elhelyezték Bácskogradlstéről Túrijára, 
Bácskogradlstére pedig Katyanszkl horgos! 
jegyzőt nevezték ki. A Magyar Párt ezen In­
tervenciójának sikere nagy örömet és meg­
elégedést fog kiváltani Bácskogradlstén.
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Ugyanaz éllel történt a gievgielia-szkopliei 
gyorsvonat elleni pokolgépes merénylet, 

amikor a NAK futballcsapata 
Görögországba utazott

A merénylet miatt a forgalom Kedden délután 4 óráig szünetelt s a NAK 
csapata csak nagy késéssel folytathatta útját GJevgJella felé

Hétfőről keddre virradó éjjel, borzslmes 
merényletet követtek a Gjevgyeiia és Beograd 
között közlekedő 603. szima gyorsvonat ellen. 
A mecedón komlté eddig még ismeretlen tag- 
j«| pokolgépet helyezlek cl a vasúti síneken s 
mikor a gyevgyellal gyorsvonat elhagyta a 
sztrumlcal álló aáat, Kl'stu.ától néhány kilomé­
ternyire a vonat mozdonya álrobogott a pokol­
gépen, amely hatalmas dörrenéasel felrobbant

s teljesen összerombolta a vonat
mozdonyát, a póstakocsit és moz­

dony szeneskocsljdt.
Emberéletben nem esett kár, mert a vonatban 
mindössze bat utas utazott, a gép mozdonyve­
zetője és fűtője azonban súlyosan megsebe­
sültek.

Szinte a csodával határos, hogy a ka­
tasztrófa nem érte a Görögország felé ulazó 
Novlszádl Atlétikai Klub futballcsapatát, mely 
tudvalevőleg hétfőn délelőtt utazott el Növi- 
szádról s ugyancsak kedden érkezett Gyevgye- 
lijára. A pokolgép a novlszádl csapatot szállító 
személyvonat előtt robbant fel s a Gyevgyeli- 
Járól jövő 606. számú gyorsvonatnak volt 
szánva, a NAK csipata tehát elkerülte a ve­
szedelmet i a merénylet következtében támadt 
kellemetlenségekből csak annyiban vette ki 
részét, hogy a pálya megrongálása folytán több 
óra hosszat vesztegelt a kllsturai állomáson s 
csak tetemes késéssel és átszállással folytat­
hatta útját Gyevgyelia felé, ahol az idő vesz­
teség következtében lekéste a Szalonlklbe való 
csatlakozást. A merényletről egyébként a kö 
vetkező értesüléseink szólnak:

Kedden éjjel 1 óra 45 perckor a Gyev­
gyelia felől közlekedő gyorsvonat 55 kllóméte- 
res sebességgel robogott Sztrumica és Kllsznra 
között, amikor hirtelen hatalmas dörrenés resz- 
kettette meg a levegőt. A robbanás következ­
tében a mozdony kiesett a vágányokból, az 
utána kővetkező szeneskocsi és póstakocsl pe­
dig oldalra dőlt és a sinek mentén levő pálya­
testre zuhant.

A robbanás óriási pánikot Idézett elő a 
vasúti személyzet és az utasok között. A vo­
natkísérő személyzet azonnal a mozdonyhoz 
rohant, amely 150 méternyi távolságban feküdt 
a szeneskocsltól. Gyeram Gyuri mozdonyve­
zető és Sztanojiovlcs Mibajló fütő eszméletle­
nül feküdtek a mozdony alatt, de a később 
előhívott orvos mindkettőt eszméletre térítette 
s megállapítottak, hogy sebesülésük nem sú­
lyos természetű.

A merényletről azonnal értesítették a ve- 
leszi és szkoplyel csendőrséget, amely egy se­
gélyvonalon érkezett a tett színhelyére. A 
nyomban lefolytatott vizsgálat megállapította, 
hogy a robbanást egy pokolgép okozta, amely 
a sínekhez volt erősítve s amelyhez egy vil- 
lanybatériát kapcsoltak a merénylők.

Már az első nyomok alapján meg lehe­
tett állapítani, hogy. a merényletet bolgár ko- 
mltácslk követték el. Közvetlenül a merénylet 
színhelye mellett egy fára erősítve a csend­
őrök egy apró papirszeletkét találtak, amelyen 
a kővetkező sorok álltak:

Ötszáz évig raboskodtunk a törö­
kök alatt, de akkor sem szenved­
tünk annyit, mint most. Mindent a 

levegőbe fogunk röpíteni!
A macedón forradalmi szervezet.

Ezek után nem kétséges, hogy a me­
rényletet valamelyik bolgár komitácsibanda 
követte el, amely a bolgár határ mentén ga­
rázdálkodik. A keddi nap folyamán már meg 
is Indult a komltácsik üldözése » a csendőrség 
több csoportra osztva kutatta át a verdármenti 
vidéket.

A robbanás egyébként 60 méter hosszá­
ban felszakitotta a pályát s jelentékeny anyagi 
kárt okozott a vasútnak. A megrongált pályát 
csak dé'után 4 órakor sikerült helyreállítani, 
amikor Is újból megindult a forgalom Gyev­
gyelia és Szkoplye felé. Addig átszállással bo­
nyolították le az utasforgalmat.

A 606. számú gyorsvonaton utazott Det- 
rova szkoplyel állomásfőnök Is, aki a követ­
kezőkben Ismertette a merénylet lefolyását:

— Épen elaludtam, amikor hatalmas 
robbanás riasztott fel. Azonnal felugrottam s 
nyomban észrevettem, hogy a mozdony kiesett 
a sínekből, a pályatest pedig teljesen meg volt 
rongálva. A mozdonyhoz siettem s a mozdony- 
vezetőt eszméletlen állapotban találtam. Gorja- 
novics csendőr, aki a vonatot kisérte, a sze­
mélykocsi ablakán ugrott ki s azonnal telefo­
non értesítette a §zkoplyei állomást a merény­
letről. Azonnal megvizsgáltuk a vonalat s 
megállapítottuk, hogy a robbanást egy ekrazlt- 
tal töltött pokolgép okozta. Időközben megér­
keztek a segélycsapatok, amelyek a merénylők 
üldözésére indultak.

A noviszádiak a merénylet 
színhelyén

A Novlszádl Atlétikai Klub csapata reg­
gel 6 órakor érkezett Szkoplyeba s onnan 6 
óra 20 perckor folytatta u'ját Gyevgyevila felé. 
A személyvonalot délelőtt 10 óra 48 perckor 
állították meg Kllszurán s Itt értesült a NAK 
csapata a merényletről. Tovább utazásról ter­
mészetesen szó sem lehetett s maguk a derék 
futballisták is segédkeztek a romok eltakarítá­
sán, amíg a legközelebbi segélyvonat nem 
vette át a személyvonat utasait, akik csak 
jelentékeny kéréssel folytatták útjukat Gyev­
gyelia felé.

A szkoplyel csendőrség és a gyevgyellal 
határrendőrség erélyes nyomozást Indított a 
merénylet ügyében, amely Ismét elmérgesltette 
a helyzetei Jugoszlávia és Bulgária között.

A bukováci katonai lőtéren egy gránát fel-
robbant és darabokra tépett egy tizedest

Három katona súlyosan megsebesült
Borzalmas szerencsétlenség történt ked- I 

den délután 3 órakor a bukováci katonai lőté- • 
ren, ahol a kivonult katonaság harcászati gya­
korlatot tartott. A fedezékek ásatása közben 
Milankovlcs Dragomlr tizedes egy régi, 37 
mm. kaliberű gránátra bukkant, amelynek hü­
velyét el akarta távolítani. Miközben a tizedes 
a gránát szétszedésén fáradozott,

a gránát hirtelen felrobbant s da­
rabokra tépte a szerencsétlen kato­

nát, aki a helyszínen meghalt.
_ ,A robbanás következtében a közelben 

tartózkodó három közkatona súlyos sebesülé­
seket szenvedett. A megsebesült katonák se­
gélykiáltására csakhamar a helyszínen termet­

tek a többi katonák, akik hordágyakra fektet­
ték bajtársaikat és a legközelebbi kórházba 
szállították.

A nyomozás megállapította, hogy Milan­
kovlcs Dragomlr, aki közvetlenül leszerelés 
előtt állott, magával akarta vinni a gránátot 
emlékképen s megfeledkezett arról, hogy a 
gránát felfedezéséről azonnal jelentést kellett 
volna tennie feljebbvalóinak. A szerencsétlen­
ségért tehát csak Mllankovlceot terheli a 
felelősség.

A katonai hatóság szigorú vizsgálatot 
Indított.

Világmárka: Centire de rose Rouge 
mandarine Bour|ols»Parls.

0 város által hieotett horribilis 
szállódéi add teljesen megbénítja 

Hoolszád Idegenforgalmát
Erélyes akció indult meg a város régi 

bűnei ellen.
Most, hogy küszöbön áll a „Kraljlca 

Marija“ szálloda megnyltáia, Ismét Időszerűvé 
vált az u. n. szállodai adó kérdése, amely tud­
valevőleg súlyos terhekkel suj'ja a városban 
megforduló idegeneket s teljesen megbénítja az 
Idegen forgalmat. A város ugyanis minden 
szállodai szoba után személyenként 15 dinár 
adót vetett ki, úgy hogy a novlszádl szállo­
dákban levő szobákat nem a szállodatulajdo­
nos, hanem a város drágítja meg. Ott, ahol 
az egyágyas szoba után 30 dinár fizetendő, a 
város 15 dinár adóval suj'ja az utast, aki te­
hát nem 30, hanem 45 dinárt fizet a szobájá­
ért. Ez a horribilis megterhelés annál jellem­
zőbb a város idegenforgalmi programjára, ha 
tekintetbe vészük, hogy Beogradban, az SHS 
állam fővárosában a város három dinárban 
szabta meg a szállodai Idegenadót. Zagrebban 
három és őt dinár a szállodai adó az ország 
többi városában Is a minimuma redukálódik a 
város által kiszabott adó,

csak Novlszdd képez itt is kivételt 
s valósággal megsarcolja a város­
ban megforduló utasokat és idege­

neket.
Nem szándékunk számon követelni, ki 

volt az a nagykaliberű kapacitás, aki olyan 
súlyos adóval terhelte meg azokat a szeren­
csétlen Idegeneket, akik kénytelenek Novl- 
szádon megfordulni, de nem kétséges, hogy 
az uj szálloda üzem megnyitása alkalmával 
ezt sz anomáliát meg kell szüntetni, Novlszád 
városa tartozik ezzel saját reputációjának és 
a köz érdekének lg, mert ha a horribilis adó 
továbbra is érvényben marad, az idegenek to­
vábbra is messze elkerülik a várost, amely 
pedig a mai nehéz gazdasági viszonyok mel­
lett valóban rászorul az idegenek támogatá­
sára. Ha nem a mostani, úgy az uj városi 
képviselőtestületen a sor, hogy ezt a súlyos 
mulasztást a város é.dekében jóvátegye. Mint 
értesülünk egyébként az omlnózui ügyben a 
novlszádl ipar és kereskedelmi kamara Is meg­
teszi a szükséges lépéseket, hogy a város ál­
tal in.ugurált adóprést, amely minden tekin­
tetben sérti a polgárság érdekelt Is, egyszer s 
mindenkorra megszüntesse.

HoennectfB üngorába érkezett. Brémában 
utrahészen áll egy repülőgép az Óceán 

átrepülésére
Sztambulból jelentik: Koeinecke német 

repülő, aki kedden délután Kölnben felszállt, 
hogy Ge mánia nevű repülőgépén Ázsiába és 
onnét San Franclscoba repü'jön, tegnap meg­
érkezett Angorába. Brémai jelentés szerint 
Norderneyben egy G. 24. tlpusu Juncker gép, 
amely három motorral van felszerelve, csak 
kedvező időre vár, hogy Amerikába repüljön. 
Titokban tartják, hogy a váilalkozá.t ki finan­
szírozza.

Valódi bécsi gázkoksz
szobák fűtésére kapható csakis egyedárusitónál, 
Krajalevié fatelepén Novisad. Telefon 21-65.

Románia nem hop kölcsönt a külföldről
Bukarestből jelentik: Bratlanu Vlntilla 

pénzügyminiszter visszatért küifő dl útjáról. Ab 
Adeverui értesítése szerint, a pénzügyminiszter 
külfö di utjának benyomásairól úgy nyilatkozott, 
hogy a külföldi tőkének, Kománia természeti 
kincteinek kiaknázására való Igénybevétele 
nehézségekbe ütközik. Franciaország hajlandó 
ugyan anyagot küldeni, készpénzt azonban 
nem, mert a saját pénzügyi háztartása Is ren­
dezésre szorul Leginkább volna reális román 
kölcsönt a német piacon elhelyezni, ehhez 
azonban előzőleg a függő kérdések elintézése 
szükséges.
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Segnap temettéü el óriási részvét mellett 
Sieocsinßan Esivüovics 3Úját, a cserevicsi 

rémdráma egyiü áldozatát
A temetésre kivonult Cserevics község lakossága is

A cserevicsi véres dráma még mindig iz­
galomban tartja a kedélyeket s a tegnapi na­
pon sem beszélt a lakosság egyébről, mint a 
borzalmas eseményről, amelynek egyik ártatlan 
áldozata Zsivkovics Ilija községi pénztáros, aki 
mielőtt maga ellen fordította volna a fegyvert, 
két lövéssel leterltte Toslcs Ljubomir iloki fő­
szolgabírót. A nyomozás folyamán megállapí­
tást nyert, hogy Zsivkovics Híját az a körül­
mény keserítette el, bogy ellenfelei valóságos 
hajszát Indítottak ellene. Legelkeseredettebb 
ellenfelei közé tartozott ^Budiszavljevics Bude 
beocsini tanító, aki állítólag el akarta űzni ál­
lásából s e célból az iloki főszolgabírót is si­
került rábeszélnie, hogy a pénztárost mozdítsa 
el állásából. Az államügyész erre a körülményre 
vonatkozólag ki is akarta hallgatni a tanítót, 
aki azonban az első idézésre nem jelent meg, 
mire az államügyész elrendelte elővezet 
tetését.

A kihallgatás részleteiről nem szivárogtak 
ki közelebbi adatok, de a szerencsében pénz­
táros utolsó kijelentéseivel megállapítható, hogy 
Budiszavljevics Bude volt az, aki valóságos

hajszát indított a pénztáros ellen. Amikor Bu- 
diazavljevlcs kedden délután megjelent Ciere- 
vlcsen az elkeieredelt lakosság zajos tüntetést 
rendezett ellene.

Zsivkovics Híját tegnap délelőtt temették 
el Beocsinban óriási részvét mellett. A temeté­
sen megjelent Cserevics község lakossága Is, 
úgyszólván teljes számban. A végtisztességen 
a szerb Ifjúság három tagja búcsúzott a halot­
tól, a kivonult dalárdák pedig gyászdalokat 
énekeltek. A temetési menet az elhunyt laká­
sáról Indult a temető felé, ahol a bucsubeszé 
dek elhangzása után elföldelték a szerencsét­
len fiatalember hült tetemeit.

Budiszavljevics Bude tanító tegnap reg­
gel érkezett vissza Beocsinba s azóta lakásán 
tartózkodik. A véres eset láthatólag mélyen 
megrendítette, mert bizonyára nem számított a 
súlyos következményekkel, amelyeket meggon­
dolatlan magatartása előidézett.

A főszolgabíró holttestét ltokra szállították 
s ugyancsak tegnap délután szülőfalujában, 
Ljubán temették el nagy részvét mellett.

Eddig hatvannyolc külföldi nagybirtokos nyújtott be 
panaszt a csehszlovákiai birtokelkobzások ügyében

Prágából jelentik: Benes csehszlovák 
külügyminiszter tegnap, egy interpellációra idolt 
válaszában kijelentette, hogy a cseh-német 
döntőbíróságnál összesen 12, a cseh-magyar 
bíróságnál pedig 56 nagybirtokos nyújtott be 
panaszt, birtokaik lefoglalása miatt. Még igen 
sok hasonló panasz benyújtása várható. A ki­
sajátítást szenvedett német és magyar nagy-

blrtokosok att követelik, hogy a csehszlovák 
köztársaság helyezze őket vissza, a földreform 
törvény alapján lefoglalt birtokaiba és térítse 
meg kárukat. Csehszlovákia képviselői a dön­
tőbíróságokban kifejtették, hogy a panaszok 
benyújtásának nincs jogi alapja, vitatták a 
döntőbíróságok illetékességét és tiltakoztak a 
köztársaság szuverénitásának megsértése ellen.

Az idei rossz komlótermés következtében sok vajdasági 
termelő kiirtja komlókertjét s szántóföldnek használja fel

Rossz üzlet a komlótermelés — Gerlch István nyilatkozata az Idei komlótermésről
— A kereskedők egyelőre csak a kivé­

teleién finom árut vásárolják, amelyért 5000 
dinárt fizetnek s a rosszabb minőségre nem Is 
alkudoznak. A kereskedelem Csehországban 
fedezi komlószükségletelt Jugoszláviában. Nem 
is lehet szó arról, hogy felvegyük a versenyt 
Csehországgal vagy Németországgal, ahol ki 
tűnőén elkerült a termés, hiszen Saazon a mi­
nőség elsőrendű és olcsó, Németországban pe­
dig a termés nyolcvan százaléka kifogástalan.

_ A jugoszláv komlónak az elmúlt há­
rom esztendőben volt a legnagyobb konjunk­
túrái s, amikor a maximális ár elérte a 15.000 
dinárt Most azonban a komlótermelés vissza­
fejlődik s sok komlósgazda azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy kiirtja komlóját a a parlagon 
heverő területet inkább szántóföldnek használja 
fel. Nem kétséges, hogy az Idén többen lesz­
nek akik kiirtják kertjüket, mint az uj ültetők, 
ami’ érthető Is, ha tekintetbe vesszük bogy a 
tultermés következtében jövőre nem helyezhet­
jük el a komlót a piacon.

_ a novlszádl határban levő komlóker­
tekkel ellentétben a petrovaradini termés elég 
jól sikerült, ami azzal magyarázható, hogy ott 
a vörös pók csak gyérebben lépett fel

— A komlótermelés már nem üzlet, mert 
Ilyen körülmények között, amikor a megműve­
lés! költségek sem térülnek meg, nem érdemei 
komlótermeléssel foglalkozni. Ez a magyará­
zata annak, hogy a komlótermelés máris nagy 
visszaesést mutat az egész országban.

Az Idei komlótermés rossz eredménye 
ülönösen a novlszádl határban öltött katasz- 
ófálls méreteket. Az eddigi megállapítások 
rcrlnt a komlótermés nyolcvan százaléka el- 
usztult a szárazság és a vörös pók okozta 
árok következtében. A komlótermés ezldel 
tomoru helyzetéről Gerlch István, a komló- 
irmelők szövetségének elnöke a következőket 
londotta a „Délbácska“ munkatársának:

— A novlszádi határban a komlótermés 
lehető legrosszabb,»amely ^körülmény első- 

orban a peronoszporának, majd a szárazság- 
ak és a vörös póknak tulajdonítható, amely 
Iszlvta a levél nedvét, megtámadta a fürtöket 
» helyenként teljesen eltüntette a termést, 
annak komlóskertek a novlszádl határban, 
hol holdanként fél métermázsa sem termett, 
ár az öreg kerteknél az átlagtermés három s 
i újaknál másfél métermázsa.

— A legrossabbul jártak az országút 
lenién levő komlóskertek, hol a nagy «áraz 
íg mellett még por Is tönkretette a komlós- 
erteket. Amíg a múlt esztendőben ■ megmü- 
elés költsége megtérült, az Idén deficittel zárult 
i eredmény. De nem Is térülhetett meg a 
legmüvelés költsége, ha tekintetbe vesszük 
ogy tavaly a szedésért másfél dinárt, az idén 
edlg négy dinárt fizettünk kilónként, vagyis 
600 diuárt métermázsánként, 400 dinárt pe- 
Ig a szárításért. Mindezekhez járul még a 
rága zslnorozás és a permetezés, amely óriási 
«regeket emésztett fel.

Holnaptól az APOltO-ban:

SZERELEM
Balzac *•*«. 6 szc.z«. lellvo^ba,, ELISABET BERONER re, ,

ti Hoszty-fiu esete Tűth Marival, Kulin
A Kulal önk. Tűzoltó Testület műked­

velő gárdája zsúfolt ház előtt adta elő Mikszáth 
Kálmán és Harsányt Zsolt vigjátékát. Komoly 
munkával és törhetetlen akarattal készültek a 
lelkes műkedvelők a darab leadására és az oly 
nagy mértekben sikerült Is nekik, hogy a je­
lenlévő hivatásos színészek megállapítása sze­
rint sok hivatásos társulat sem adta volna le 
nagyobb sikerrel. Bizonyítéka ennek az, hogy 
a modernül berendezett Vojvodina szálló szín­
háztermét zsúfolásig megtöltött közönség a per­
cenként váltakozó jelenetek kitünően leadott 
sikeres alakítása következtében, hol alrt, hol 
kacagott. Kitünően alakította szerepét mint ez­
redes Prcinlnger János, a ravasz országgyűlési 
képviselőt Éberhardt Antal, a szerelmei hu­
szárfőhadnagyot Katatlca Ferenc, kinek sikerült 
alakítása, a közönség általános tetszését váltotta 
ki. Hahn Mariski, Noazty, Vilma leánya szere­
pében most is a kedvei egyéniség volt, mint 
már számtalanszor a színpadon. Először szere­
pelt a kulal színpadon Romodé Irénke, kinek 
határozott fellépése és felejthetetlen szereplése 
örök emlékezetben fogja tartani Tóth Mari 
személyesttőjét. Galló András mint felvidéki 
tót főispán ismét tanujelét adta színpadra ter- 
mettségének, Segulyev Nesztor úgy Kozsehuba 
bankigazgatót, mint Maiinka főispánt titkárt a 
közönség általános derültsége mellett fényesen 
oldotta meg. Az estély fénypontja volt Sonnen­
feld Imre szereplése, kinek mesteri alakítása 
Bubenylk szerepében oly tökéletes, oly élethü 
és elragadó volt, hogy már a megjelenése ne­
velő görcsöket váltott ki a közönség köréből. 
Kitünően alakították rövid, de hatásos szerepü­
ket Fuchs Annuaka mint Agl néni, Gömböc 
Katóka mint Kulcsárné. A folyton hadaró ame­
rikai gazdag Tóthné szerepét Hahn Katica ala­
kította kitünően, míg Tóth Mihályt, Horvát Jó­
zsef adta jól. Az est sikeréhez hozzájárultak 
szereplésükkel még Arth Vilmos mint polgár- 
mester, Fuchs Annuska mint a polgármester 

J felesége, Gömböc Rózsi, mint a polgármeste- 
1 rék leánya, Dudái Mihály mint főpincér, Gom- 
'' boc Kató mint Kati szobaleány. Fényesen ol­

dotta meg szerepét Rácz Jóska cigányprímás, 
ki teljes zenekarával vett részt a szlmpadon.

Az est úgy erkölcsileg, mint anyagilag 
fényesen sikerült, ami arra késztette a derék 
kulal tűzoltókat, hogy Fóliák Károly alparancs- 
nok vezetésével a meglévő műkedvelő gárdát 
kibővítsék és a tél folyamán több előadást 
rendeznek a szertár javára. Dicséret Illeti Arth 
Istvánt is, a pécsi és budapesti nemzeti szín­
ház volt fodrászát, kinek kitűnő maszkirozása 
nagyban elősegítette a darab sikerét.

a legújabb formájú Bor- 
iVlCgvlKCólcK salino, Lincoln, Habig ke­
mény és puhakalapok Fuchs férfidivatspecialistá­

nál (a kath. hitközség épületében.)

Anglia és Oroszország között kielégítő 
a kereskedelmi oiszony

Londonból jelentik: Joynson Hicks bel­
ügyminiszter tegnap beszédet mondott, amely­
nek során a következő kijelentéseket tette:

— Oroiz kémeket és politikai ügynökö­
ket többé nem fognak megtűrni Angliában. 
Sok orosz dolgozik azonban még kereskedelmi 
téren Angliában, akik ellen nem merült fel 
gyanú. Anglia és Oroszország között a keres­
kedelem teljesen kielégítő mértékben folyik 
tovább.

A miniszter közölte még, hogy nem adott 
helyet a szakszervezetek nagygyűlése kérelmé­
nek, hogy engedjék meg az orosz delegátusok 
részvételét az edlnburgl nagygyűlésen. Ezen a 
gyűlésen határozzák el a viszony megszünteté­
sét az orosz szakszervezetekkel.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell fordltanlok arra, hogy bélmüködésük rend­
ben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz használata által érhető el. 
Nőorvosi klinikák vezetői 'egybehangzóan di­
csérik a valódi Ferenc József vizet, mert 
könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása 
gyorsan és minden kellemetlenség nélkül je­
lentkezik. Kapható mindenütt.
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AZ Ö5Z1 VÁROS CSONKA ÉNEKE
A szél, az őszi szónok, 
csípős beszédet tart a sarkon 
s a hajnal
mint kékszinü karton 
feszül a háztetőkre.
Sem kocsizaj,
Sem dolgos hercehurca
nem vérzi fel
hús csendjét a falaknak
és fájdalmában elborult az ucca.
Egy fütty készül most el a számtól,
hogy ne legyek olyan egyedül,
de az Is a semmibe vegyül,
és megyek tovább, mint néma kántor.
ügy lelkemben kong a siket város,
hol egykor páros
gerlék búgtak az ablakokban.
Nincs menedék, sem oltalom, 
most járnék napos oldalon 
s hire sincs napsugárnak...
Két roggyant lábam oldalog 
s magam járom gyalog-gyalog 
a halott őszi várost. —
Vad szél sikolt a háztetőkön, 
mig én a csend-uccát rovom 
és a múlt nyarat álmodom 
az üres fészkeknek vissza-vissza. 
Petrovaradin.

Fekete Lajos.

1927. Szeptember 22. Csütörtök
Rómil kathollkus: Móric. Protestáns: 

Móric. Gör. kel.: (Szept. 9.) foaklm és Anna. 
A nap kel 5 óra 43 perckor, nyugszik 5 óra 45 
perckor. A bold kel 1 óra 37 perckor, nyug­
atik 5 óra 6 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlnl katonai me­
teorológiai dllomds jelentése.) Változékony 
idő várható, eiö nélkül, gyenge széllel. A hő­
mérséklet nappal kissé emelkedik, az éjszaka 
hűvösebb lesz. Noviszádon részben borús, 
eső nélküli idő lesz, változó irányú széllel. 
A hőmérséklet minimuma 16 C°, maximuma 
26 C°.

— Egyházi hírek. A kalocsai érseki ha 
tóság dr. Ikolics József ideiglenes szeremlei 
adminisztrátort theologial tanárnak nevezte ki. 
Az Így megüresedett lelkészség élére Horváth 
Ferenc bajai káplán került ideiglenesen. Ennek 
helyére pedig Tóth Tivadar garai káplán té­
tetett. Káplán! minőségben áthelyeztettek : Tóth 
Ferenc Sükösdről Jánoshalmára, Kulcsár János 
Katymárról Madarasra, Czrnkovics Gergely 
Bácsalmásról Kttymárra, Mehiinger Sándor 
Madarasról Hajósra, Égi Lőrinc Hajósról Bács­
almásra, Szekullty István Bácsalmásról darára, 
Vorák Lajos volt moll káplán Jánoshalmára. 
Holcziner József nagybaracskai plébános nyu­
galomba vonult, a megüresedett plébániára az 
érseki hatóság pályázatot hirdetett.

— A kalocsai zárdal iskolák uj igaz­
gatója Lovag Pelrovácz József tb. főtanfelü­
gyelő és főigazgató e hó 1-én nyugalomba 
vonult. Az Így megüresedett Igazgatói áfásra az 
érseki hatóság Páll Mátyás dr. pápai kamarást, 
hittanárt nevezte ki, aki már másfél évtizede 
működik Kalocsán, ahol előbb a tmitóképző 
intézetnek volt tanára, majd a zárdái Iskolák 
hittanára, később a kalocsai apácák anyahá­
zának lelkilgazgaiója.

— Beiratkozások a beográdi techni­
kai fakultáson. A beográdi technikai fakul­
táson a kezdők szeptember 25 - 30-ig, a hala­
dók október 1-től 8-lg Iratkoznak.

— Szanatórium Növi Maróiban. A 
közegészség! minisztérium, a pénzügyi törvény 
értelmében két millió dináros hitelt kapott a 
Hlpolekarna Bankától a Varasd melletti Növi 
Msrof tüdőszanatorlumának kibővítésére. Eddig 
a szanatóriumban 60—70 beteget helyeztek e', 
mig a nagyobbltás után 150 beteg részére lesz 
férőhely. A szanatórium a közegészség! minisz­
térium Igazgatása alatt áll.

— JoJkics Milica temetése. Tegnap 
délután 4 órakor kísérték utolsó útjára a teg­
napelőtt elhunyt Jojkics Mlllcát, a régi szerb 
patrícius családok egyik legelőkelőbb tagját. A 
tisztes matróna nagy szerepet játszott Noviszád 
életében s a legelőkelőbb szerb családokkal 
állott rokoni összeköttetésben, nevezetesei Ivat- 
kovlcs karlócai pátriárkával, a Trlfkovics csa­
láddal és számos előkelő egyéniséggel. Nagy 
részvét mellett temették el.

— Mikor használhatják a tartalékos 
tisztek rangjelzésüket, aláírásoknál. A had­
ügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben meg­
tiltja a tartalékos tiszteknek, hogy ujságpolé- 
mlák és pártpolitikai nyilatkozatok alkalmával 
nevük mellett feltüntessék tartalékos tiszti rang­
jukat és mivoltukat, fel kell azonban tüntetni 
aláírásuk mellett rangjukat, ha a katonai szol­
gálattal összefüggő kérvényeket Írnak alá.

I
* Az állami osztálysorsjegyek

főelárusitóhelye
PAPP GYÖRGY 2

I* „MERKUR“ Bank- és Váltóüzlet 2
Novisad, Kralja Petra 29.

KUllőldre utazóknak valuták minden I 
mennyiségben.

• ■BBm*sssmmaBsmeB*BaeasaB*BBeaB*eBBBBae— Eljegyzés. Siket Teruska Noviszád- 
Linder István B. Palanka jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett).

— Noviszádon létesül az ország 
egyedüli kertészeti iskolája. Sztojanovlcs 
Nikola földmivelésügyi minisztériumi tanácsos 
tegnap Novlszádra érkezett és felkereste dr. 
Borota Bránkó polgármestert, a Noviszádon 
létesítendő kertészeti iskola ügyében. Noviszád 
város tanácsa ugyanis augusztus 15 én elhatá­
rozta, hogy nagyobb területet enged át a ker­
tészeti iskolai céljaira. A földmivelésügyi mi­
nisztérium 1,200000 dinárt utalt ki az iskola 
céljaira. Sztojanovlcs az iránt a hely iránt ér­
deklődött, amelyet a város az Iskola céljára 
felajánlott. Sztojanovlcs noviszád! tapasztalatai­
ról jelentést fog lenni a földmivelésügyi mi­
niszternek. A kertészeti iskola, amely teljesen 
egyedülálló az országban, előreláthatólag a 
tavasszal meg fog nyílni.

— Kirándulás az Avalára. A Fruska 
Gora turistaegyesület, vasárnap, e hó 25 én 
kirándulást rendez az Avalára. Indulás Novi- 
szádról vasárnap éjjel 1 óra 50 perckor, vo­
nattal Resnikig, onnan gyalog az Avalára. 
Resnikről délután 16 óra 17 perckor indul a 
személyvonat, amely vasárnap este 8 óra 21 
perkor érkezik meg Novkzádra. A Fruska 
Gora tagjai, akik a kiránduláson részt akar­
nak venni, jelentkezzenek legkésőbb péntekig, 
23-ig délig. A kirándulást Sevlcs Györgye 
vezeti.

— A szlovák evangélikusok kon­
gresszusa A jugoszláviai szlovák-evangélikus 
felekezet ma kongresszust tart Noviszádon. 
Tegnap előkonferencia volt, amelyen a mai 
kongresszussal foglalkoztak.

— A szerb jótékony nőegylet szlá-
vája. A noviszád! szerb jótékony r.őegylet teg­
nap tartotta sziaváját, amely ünnepélyes kere­
tek között folyt le. Délelőtt gyásilstentlszteletet 
tartottak az elhunyt tagok lelkiOdvéért, majd a 
kalácsvágási ünnepélyt tartották meg, amelyen 
megjelent Csirlcs lrenej görög keleti szerb püs 
pök is. A vendégeket Nikolics tábornokáé és 
bztefánovics Zorka fogadták.

Estéit csak New-York-Tabarinban
töltheti kellemesen. Remek táncok. PaSiéeva ti. 23.

— Felhívás. A Novisadi lzr. Hitközség 
felhívja mindazon hitközségi tagokat, akik hon­
polgárt águkat — a honpolgárság elnyerését 
szabá yoió törvény késedelme következtében — 
még nem kapták meg, hogy azt minél előbb 
saját érdekükben a hitközség jegyzőjénél jelent­
sék be. Novisad, 1927. évi szeptember hó 20-n. 
Az elöljáróság.

— Comblnalson mosható selyemtrikó­
ból Din. 118—, reformnadrág Din. 74.— 
Klein Jenő üzleteiben: Novisad, Vei. Bei 
kerek és Senta.

— Zsidó újévi Istentisztelet. A hely­
beli zsidó templomban folyó hó 26 án, hétfőn 
az esti Istentisztelet fél 6 órakor, folyó hó 27- 
én kedden azonban 6 órakor, míg a reggeli 
Istentisztelet újév mindkét napján reggel 7 óra­
kor éa a Torafelolvaaás fél 9 órakor veszi 
kezdetét.

— Oberknezevity Szava volt teme- 
rini jegyző megfelebbezte áthelyeztetését.
Oberknezevity Száva volt temerinl jegyző, akit 
tudvalevőleg Kulpinba helyezett át a belügy­
miniszter, áthelyeztetését megfelebbezte az 
államtanácshoz. Az államtanács ngyanls több 
áthelyezés kérdésében arra az elvi álláspontra 
helyezkedett, hogy a belügyminiszternek az 
érvényben levő, erre vonatkozó törvények értel­
mében nincs meg az a joga, hogy köziégi 
vagy városi tisztviselőt áthelyezzen vagy fe­
gyelmi vizsgálat nélkül állásából elbocsásson. 
A belügyminiszter áthelyezési határozatait az 
az államtanács újabb elvi döntésében egye­
nesen törvényellenesnek nyilvánította s több 
áthelyezett községi és városi tisztviselő vissza­
helyezése mellett döntött. Oberknezevity prece­
densekre hivatkozva, mint amilyen Dr. Marko- 
vity Giga novisadi várost tanácsos, Szubotica 
városi jegyzője és Klszáce község jegyzőjének 
esete: abban reménykedik, hogy az államtanács 
határozata rá nézve sem lehet kedvezőtlen.

— Újabb hír a szunnyadó noviszád! 
hídról. A beográdi lapokban olvastuk, hogy 
az építésügyi minisztérium 1.305.000 dináros 
hitelt bocsátott a noviszád! építésügyi igazga­
tóság rendelkezésére a közúti híd útburkolata 
céljaira. Az épltészügyl minisztérium szeptem­
ber 29 érc Irta ki az árlejtést a közúti hid 
burkolati munkálataira, amelyeket azonban ba 
az árlejtés ezegyszer mégis csak megnyerné a 
miniszter hozzájárulását, csak a jövő tavasszal 
lehet megkezdeni. Addig talán újabb választá­
sok lesznek s az újabb biztos terminust ismét 
korteseszköznek lehet felhasznált)!.

— Ismeretlen holttest a pincében. A
dunaparton épülő szanatórium egyik pincéjében 
tegnap reggel a munkások egy holttestet talál­
lak. A helyszínen megjelent rendőri bizottság 
megállapította, hogy a ismeretlen, 70 évesnek 
látszó ember, aki koldusruhába volt öltözve, 
valószínűleg kedden eate bujt el a pincében, 
ahol ezivszélhüdés érte. Miután semmiféle Iga­
zoló Írást nem talállak nála, személyazonos­
ságát nem sikerült megállapítani. A holttestet 
a kórház halottaskamrájába szállították.

— Ne stoppolja a harisnyáit!I!
— Lelőttek egy hírhedt rablóvezért.

Montenegró közbiztonságát kilenc év óta ve­
szélyezteti Vlahovlcs Mtka hírhedt rablógyilkos, 
akinek fejére 50.000 dinárt tűzött ki a belügy­
minisztérium. Tegnap a csendőrök felfedezték 
Vlshovics Mika helyét, aki azonban menekülni 
igyekezett. A csendőrök menekülés közben 
lelőtték a többszörös rablógyilkost.

— Idegenforgalmi kongresszus Beo- 
gradban. Az idegenforgalmi irodák nemzet­
közi szövetlége ez évi kongresszusát Beograd- 
ban tartja meg, amelyen Magyarország is kép­
viselteti magát. A magyar delegátusok: Zilahi 
Dezső, Budapest székesfőváros idegenforgalmi 
irodájának vezetője, Tábori Kornél és Miklósi 
Elemér miniszteri tanácsos tegnap érkeztek 
Beogradba. Az állomáson dr. Zlzek Clrli ke­
reskedelmi minisztériumi osztályfőnök és dr. 
Szilágyi Géza a beográdi magyar kereske­
delmi kirendeltség vezetője fogadta a magyar 
vendégeket.

Ócska fémet,
sárga rezet, vörös rezet, ólmot, cinket, rézforgácsot, 
alumíniumot, nikkelt, akkumulátor lemezek, akku­
mulátormosót, ólomhamut, öreg szódásfejeket, betű­
ket minden mennyiségben vesz és a legmagasabb 
árakat fizeti a „CAL1N“ k. d.*Zagreb, Mandaliíina 1.

— Bánhidán építik fel a magyaror­
szági villamoscentrálét. Budapestről jelen­
ük : Hermann Miksa kereskedelmi miniszter a 
hírlapírók előtt kijelentette, hogy véglegesen 
eldöntődnek t kinthető, hogy a vlllamoscentrá- 
lét Bánhidán építik fel. A terep alapos áttanul­
mányozása után döntenek az angol érdekcso­
port megoldási ajánlata felett.
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Hivatal
Tristan Bernard, a mindennapi élet kitűnő 

^potlflvelője. szem és fültanüja volt az alibbl 
Jelenetnek. Ó mesélte el.
1 Egy öreg asszony jelent meg a városhá- 
,ín kezében azokkal a kék, fehér ivekkel, 
melyeket ki kell tölteni. A hivatalnok megma­
gyarázza neki, hogyan:
* — Először a nevét Írja oda.

— Az én nevemet, egészen?
— Igen, a vezeték- éa keresztnevét.
— A lánykori vezetéknevemet?
— A férje vezetéknevét. Férjnél volt?
— Nem.
— Hát akkor a lánykori vezetéknevét.
— Azaz özvegy vagyok.
— Akkor a férjének a nevét, aki elhunyt.
— Nem hunyt el az kérem, hanem 

meghalt.
— Az teljesen mindegy. Írja oda a volt 

férje vezetéknevét.
— A keresztnevét is?
— Jaj, a férje vezetéknevét s a maga

keresztnevét.
— Ne tessék haragudni. De hogy Ír­

jam oda ?
— Úgy, ahogy a házassági levelükön van.
— Csakhogy mi nem keltünk egybe tör­

vényesen. Mindig mondtam szegénynek . ..
— Miért nem említette előbb? Szóval 

Írja oda a lánykori vezetéknevét.
— És a keresztnevemet is?
— Igenis. Érti már?
— Értem. De nem tudok Írni...

Varrógépek, kerékpárok, 
grammofonok

legjobb gyártmányok legolcsóbban 
kaphatök „EXPRESS“-nél Novisad, 

PaSiéeva u. 19.

— Selyemsáljával fojtották meg For­
gács Annát. Budapestről jelentik: Münnich 
Károly dr. egyetemi magántanár, törvényszéki 
orvosszakértő, mint magánember ment ki Grác- 
ba, a törvényszéki orvosszskérlők nemzetközi 
kongresszusára. Itt találkozott Pregel dr-ral, aki 
Forgács Anna holttestét megvizsgálta. Mint 
msgánember érdeklődött Pregel dr-tól, a mill- 
stattl gyilkosság ügyében. Pregel dr. elmondotta, 
hogy a leghatároiottabbsn felismerhető a zsi­
neg nyoma Forgács Anna nyakán, sőt teljes bi­
zonyossággal megállapítható, hogy Forgács 
Annát saját sáljával fojtotta meg a gyilkos. 
Forgács Anna belső részeiben a veronál szintén 
klmutathitó. Úgy a zsinegelésre, mint a vegy- 
vizsgálatra vonatkozó megállapításait Pregel 
professzor hivatalos iratokba fektette le, ame­
lyeket megküldött a budapesti ügyészségnek. 
Ezek az iratok tegnap meg is érkeztek. Sztra- 
che Gusztáv, az ügyészség elnöke, az Erdélyi 
ügy állásáról a kővetkezőket mondotta: Teg­
nap Temesváry alelnök úrral megbeszélést 
folytattam, mert megérkeztek a régvárt nyomo­
zati iratok, amelyekből pontosan meg lehet ál­
lapítani a helyet, ahol a letaszítás történt. Ezek 
után teljesen feleslegessé vált a helyszíni szemle 
kérdése. Az adatok a maguk összefüggésében 
bizonyítani látszanak azt, hogy Erdélyi Béla 
feleségét először letaszította a szikláról, azután 
veronáilal megmérgezte, végül pedig, hogy ko­
rábban következzék be a halál, megfojtotta. A 
mlllstattl bíróság nyomozása rendkívüli preci­
zitással történt. A bizonyítékok részletezésére 
nem térhetek ki, annyit azonban közölhetek, 
hogy a vizsgálati indítvány már elkészült és 
előreláthatóan pénteken, 23 án beadhatom. — 
Erdélyi Béla védője tegnap a vizsgálóbíró je­
lenlétében beszélt védencével, akin a közel 
egyhónsp óta tartó vizsgálati fogság és a sú­
lyos gyanú nem hagyott semmi nyomot. Mo­
solyogva beszélt védőjével és kijelentette, hogy 
ha nem terjesztenek ellene gyilkosság elmén 
vizsgálati Indítványt, semmi körülmények kö­
zött sem akar fogságban maradni.

— Ausztria és Németország egyesü­
lését szolgálja az uj osztrák büntető tör­
vénytervezet. Bécsből jelentik, hogy az oszt­
rák nemzetgyűlés tegnap kezdte meg az uj 
büntető törvénytervezet tárgyalását. Ez a terve­
zet jelentős lépés abban az Irányban, hogy 
Ausztria jogrendszerét közelebb hozzák a né­
met birodalom jogrendszeréhez.

Háromszázmillió cseh korona kárt 
okoztak az elemi csapások Csehszlová­
kiában. Prágából jelentik: Az országos bizott­
ság végleges kimutatása szerint, az elemi ka­
tasztrófák az Idén háromszázmillió cseh koro­
na kárt okoztak a mezőgazdaságban.

— Dühöng a név vegyelmezés Ro­
mániában. Kolozsvárról jelentik : A magyar 
lapokhoz nagy tömegekben érkeznek a pana­
szok az Iskolai beiratkozások alkalmával, az 
iskolai hatóságok részéről elkövetett jogtalan­
ságokról. A tiltakozó rendeletek egész tömegé­
vel árasztottak el az alsóbbfo'tu elemi Iskolá­
kat, a felekezeti oktatás tönkretételére. Refor­
mátus presbiterek, katolikus egyházi tanácsosok 
gyermekeit deklarálják románnak az állami in­
tézetek igazgatói, csakhogy ne járhassanak 
magyar iskolába.

— Elsüllyedt egy kínai hajó, 280 utas 
a vízbe fűlt. Ssnghalból jelentik : A Gentoku 
Maru nevű motoroshajő elsülyedt. A hajó Sang- 
haiból Cslntau felé volt útban. Kétszáznyolcvan 
kínai utas a vízbe fűlt.

SPORT
A noviszádi tenniszezők 

győzedelmes küzdelme Szuboticán
Megírtuk, hogy vasárnap rendezte a 

Hartmann serleg bizottság a pallcsl tennlszklub 
pályáin a Hartmann-serleg döntőmérkőzését, 
amelyet erős küzdelem után megérdemelten a 
noviszádi tenniszezők nyertek meg. A Hart­
mann Jőzacf által felajánlott gyönyörű ezüst 
serleg első évi védője tehát a noviszádi Lawn- 
tennisz Klub lett. A serlegen kívül a mérkőzé­
seken réaztvett játékosok gyönyörűen kidolgo­
zott ezüst plakettokat kaptak első díjként 
jutalmul.

A mérkőzéseknek nagyszerű idő kedve­
zett és a pallcsl tennlszklub pályáit nagyszámú 
és előkelő közönség lepte el, hogy tanúja le­
gyen Noviszád és Becskerek legjobb tenisze­
zői küzdelmének.

A nap legszebb mérkőzése Uzelacné- 
Uzelac—Wattay Szőszl-Baláze vegyespáros 
mérkőzés volt, amelyet a bajnok becskerekl 
pár ellen fenomenális játékkal a noviszádi pár 
nyert meg. A Balázs—Csernojarov egyes mér­
kőzést Balázs minimális games aránnyal nyerte. 
A férflpároaban a Csernojarov—Uzelac pár 
könnyen és biztosan győzött a Balázs—Chris­
tian pár ellen. A női páros Uzelacoé—Fran­
cnak! Olglca biztos zsákmánya volt Wattay 
Szöszi—Paunovicsné ellen.

A nap hőse Uzelac Sandy volt, aki 
mindhárom mérkőzését (női egyes éa páros és 
vegyes páros) veretlenül játszotta végig, nagy­
szerű, ötletes és intelligens játékával állandóan 
tapsra ragadtatta a közönséget; Csernojarov, 
Uzelac Theo, Frsncuskl Olglca és Mogln Toso 
szintén nagyszerű játékot produkáltak és ne- 
kflk is hatalmas részük volt, a siker el­
érésében.

Részletes eredmények a következők:
Urbán (Becskerek)—Mogin (Noviszád) 

2:6, 6:3, 12:10; Uzelac (Noviszád)—Horváth 
(Becskerek) 6:1, 6:1: Balázs (Becskerek)— 
Csernojarov (Noviszád) 8:6, 10:8; Chrlstlán 
(Becskerek)—dr. Blaurstelner (Noviszád) 6:4, 
6:2; Paunovicsné (Becskerek)—Francuski Ol­
glca (Noviszád) 6:3, 3:6, 8:6; Uzelacné (Novi­
szád)—Wattay Szöszi (Becskerek) 6:0, 6:3; 
Uzelacné, Francuski Olglca (Noviszád)—Wat­
tay, Paunovicsné (Becskerek) 6:1. 6:2; dr. 
Blaurstelner, Mogln (Noviszád)—Urbán, Hor­
váth (Becskerek) 6:2, 6:4; Csernojarev, Fran­
cuski Olglca (Noviszád)—Urbán, Paunovicsné 
(Becskerek) 6:1, 6:1; Uzelac, Uzelacné (Novi­
szád)—Balázs, Wattay (Becskerek) 7:5, 3:6, 
8:6; Csernojarov, Uzelac (Noviszád)—Balázs, 
Chrlstlsn (Becskerek) 6:3, 6:3.

A Hartmann-serleg döntőmérkőzésével 
egyldőben a vlgaszdljul felajánlott Balázs-ser- 
Ieg döntőmérkőzését Is lejátszották a pallcsl és 
a verbászi teniszklubok közül, amely a pall- 
csiak 7V»:3Vi aránya győzelmével végződött.

A noviszádi teniszklub a Hartmann- 
serlegct és a plakettokat egyik főuccal üzlet­
ben a napokban ki fogja állítani.

Teljes első csapatával játszik 
Noviszádon a budapesti Vasas 

proficsapata
A legszebb futballt játszó eliőosztályu 

ligscsapat teljes első csapatával látogat el 
Noviszádra. Csapatából csupán egy fedezet- 
játékost, Rennert állították be a vasárnap sze­
replő magyar válogatott csapatba, de egy halt- 
játékos hiánya, első osztálya profiegyüttesnél 
nem sokat számit, mert az első liga csapatai 
minden poszton teljesen egyenrangú tsrtalékos 
játékosokkal rendelkeznek. A Vasasoknak kü­
lönben is a csatársor a legerősebb része, ez 
pedig legjobb összeállításban jön Noviszádra. 
A kitűnő sportélvezetnek kínálkozó nemzetközi 
mérkőzést holnap, szombaton délután 4 órakor 
játsszák le a Karagyorgve pályán.

Egészségügyi egyezmény készül 
Jugoszlávia és Magyarország között

Budapestről jelentik: Papp Géza helyet­
tes államtitkár, a népjóléti minisztérium tör­
vényelőkészítő osztályának vezetője Beogradba 
utazott, ahol a Magyarország és Jugoszlávia 
között megkötendő egészségügyi egyezmény 
ügyében folytat tárgyalásokat a jugoszláv kor­
mánnyal. A tanácskozás igénybeveszi ezt a he­
tet és az államtitkár a jövő hét elején vlssza- 
tér Budapestre.

Franciaország bizonyos feltételek 
mellett hajlandó meg nem támadási 

paktumot kötni Oroszországgal
Párisból jelentik: A francia kormány tu­

domására hozta a szovjet kormánynak, hogy 
Franciaország kész a szovjet javaslatát a meg 
nem támadási paktum dolgában elfogadni, ett 
aaonban több feltételhez köti. Még pedig Ra- 
kovszky szovjet nigykövetnek távoznia kell 
Páriából, továbbá a szovjet kormány kötelezi 
magát arra, hogy Franciaország belügyeibe 
nem avatkozik bele, ezenkívül tisztázni kell a 
háború előtti orosz tartozások dolgát.

KÖZGAZDASÁG
Az Egyesült Államok nem adnak 

tarifális engedményeket 
Franciaországnak

Washingtonból jelentik: A Fehér Házban 
közölték, hogy a kormány újabb jegyzéket In­
tézett Franciaországhoz a vámtarifa körül fel­
merült vita ügyében. A jegyzék részletesen 
megvilágítja az amerikai vám-törvényhozást és 
annak a reményének ad kifejezést, hogy 
Franciaország be fogj« látni, hogy az Egyesült 
Államok nem adhatnak semmiféle tarifális en­
gedményt. Kormánykörökben újból hangoztat­
ják, hogy az Egyesült Államok nem fogják 
tűrni, hogy a Franciaországba Irányuló ameri­
kai bevitelt méltányosabb elbánásban részesít­
sék, mert itt elvi kérdésről és presztízskérdés­
ről van sző, amiből nem lehet engedni. Re­
mélik, hogy Franciaország be fogja ezt látni.

TŐZSDE
1927 szeptember 21

Zürich
Párls 20.35, London 25.24, New- 

York 518.62, Brüsszel 72.20, Milánó 2825, 
Amszterdam 207.80, Berlin 123.52 5, Bécs 
73.10, Budapest 9070, Szófia 375, 
Prága 15.36 5, Varsó 58, Beograd 913, 
Bakarest 3.22.—.

Chikigói tőzsde
Szeptember 21. (Zárlat.) Búza gyenge. 

Szept.: 1257® (előző napi 1275/«) Dec.: 1297a 
(1307/a.) Május: 1325/8 (1347a.) Tengert gyen­
ge. Szept.: 96 (ICO1/,) Dec : 98Va (1027/a) 
Május: 101 (106.) Zab gyenge. Szept.: 467*». 
(467;9.) Dec.: 48s/a (487a) Május: 507* (5U/h) 
Rozs gyenge. Szept: 947/a (9570 Dec.: 961/* 
(97\/,.) Május: 997/a (1007O



1927. szeptember 22

A legnagyobb ét legmodernebb szálloda megnyitása a Voiwodinábanj

Hotel Kraljica Marija - Novisad
Telefon Interurbén: 20 - os, IMegnyílik: 1927. október 8*án.

Sürgönyeim: Háriahotel.
A város központjában 

elsőrendű szálloda 
legmodernebb komfor

vízvezeték, meleg és hldegvizszolgáltatás 
központi fűtés 

Telefon
Apartmánok fürdőszobával

KÁVÉHÁZ ÉTTEREM SZÍNHÁZI
Autóbusz a vasúti állomáson. — Saját garázs.

Nyllt-lér*)
Köszönetnyilvánítás

Apró hirdetések
Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

Ezúton mondunk hálás köszönetét mind­
azoknak, akik felejthetetlen drága halottunk

ifi. BUZGÓ GYÖRGY

klaoAs

temetésén részvétükkel, koszorú és virág- 
adományaikkal mérhetetlen nagy fájdal­
munkat enyhítették.

Külön köszönetűnket fejezzük ki Erdős 
Henrik és Társa uraknak nemeslelkü jóté­
teményükért, a Novisadi Kath. Olvasó és 
Gazdakörnek és énekkarának testületileg 
való jelenlétükért, úgyszintén a novisadi 
I. hadtestparancinokságnak, kiküldöttjeinek 
megjelenésükért és a jelenvolt összes ba­
rátainak.

Az engesztelő gyászistentisztelet az el­
hunyt ielkiüdvéért f. hó 30-án a Rókus- 
templomban lesz bemutatva az egek urának. 

Novisad, 1927. szeptember 20-án.

Az inkvizíció 
története,

600 oldalas nagy mii, 
diszkötésben 280 dinár

részletfizetésre
kapható

Kardos hirdető­
vállalat könyv­

osztályában
Novisad, Vilson trg 7.

ELADÓ szoba-konyha 
berendezés, egy ágy, oto- 
man és más egyebek. Ma­
gyar u. 65. 2926 -3

A gyászoló család. I KIADÓ

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

KIADÓ 2 szoba, fürdő­
szoba stb. okt. 1-re Cara 
Dusana ul. 17.

2789—1—2

KÉTSZOBÁS konyhás 
lakás október 1-re kiadó. 
Magyar u. 41.

2909-1-3

Tanulóleányok
felvétetnek

Milica Klampfer dlvatsalon, Banal
JelsSIéa ul. 12 (Mikes Kelemen ucca.

Autó eladó!
KERESLET

Egy ügyes KIFUTOFIU 
kerestetik könyvkötészet­
be. Thuro és Kolarovié, 
Jermenska u. 5.

Jóravaló VINCELLÉRT 
keresek október 1-re rib 
nyáki szőlőmbe. Vilim 
Celikovié, Novisad, Éel- 
jezniéka 2. 2951-1-2

AllAst keres
HÁZVEZETŐNŐNEK 

ajánlkozik magányos nő, 
ki a házvezetés minden 
ágában teljesen jártas. 
Cím: Katarina Almai No­
visad, Njegoseva ul. 30.

VEGYES

Feltűnéshez Jó

föld
KIADÓ kisebb-nagyobb 

helyiségek műhelynek, 
raktárnak, esetleg autó­
garázsnak Futaki ucca 70. 

2829-1-0

ELVESZETT egy kar 
kötő óra okt. 20-án Kralj 
Aleksandra uccán. Az óra 
Berlin 1919 jelzéssel van 
ellátva. Becsületes meg­
találója illő jutalomban 
részesül. Cim: Éeljezniíka 
ul. 52. Graf Gudoviö.

Ingyen elvihető
Zrínyi Péter ucca 33. szám alól.

** •O*»1 világon egyedülálló, szabadalmazott 
uj, közhasznú, minden házbat szükséges, olcsó cikk 
(Jugoslavia! kizárólagos joggal) forgalomba ho- 
záiához financirosó vagy aktiv tőkés társ
kerestetik. Szükséges tőke: 100—150.000 dinár. 
Érdeklődők „Száz évben egyszer" jeligére Írjanak a 
kiadóba. Minden érdeklődőnek válaszolok, ki pontos 
címét tudatja. 2627-1—0

14—15 éves erős testalkattal biró fiú

kifutónak
felvétetik a

Farkas és Dtirbeck-nyomdában,
Noviiad, Éeljezniöka ulica 30.

:
j Cement, Mész, i
1 Relbsand, a legolcsóbb árban |
2 házhoz szállítva •

IGausz János
Novisad, FutoSki put 66. — Telefon 534. I

Novisadi Izr. Hitközség.

Hirdetmény

Szerkesztésért és kiadásért felel 
7OMÁN SÁNDOR

Felkérjük a t. hitközségi tagokat hotrv az ima. 
székek kibérléséről idejekorán gondoskodni szives-
{taCt!kerLmplomba PÖlegy nélkÜ‘ Senki scm bocsát- 

Minden templomülőhely, legyen az akár tulaj­
don, akar bérelt, csak egy személy által használható 
azonban a szülő jogosítva van egy, önálló kereseüeí 

blró gyermekei imahelyére magához venni de 
köteles részére belépőjegyet váltani. ’ °
...... Középiskolai szegény tanulók, katonák és egy-
?!*?!,á" szegények, kik a főünnepeken templomba menni 
óhajtanak a jegyzői hivatalban jelentkezzenek ahol 
ingyen belépőjegyet kapnak. ’ 00
nem sz^a?'" a'U" gyermeket a ‘emplomba elhozni 

Novisad, 1927. évi szeptember havában.
Ä hlU<ö,*69 elöljárósága.

Képesek 3 szoba, konyhai
és mellékhelyiségekből álló lakást I. eme-, 
létén február l ére. Címek leadandók:| 
lkaru$-nál, Sumadijeka ul. 12.

Másirányu elfoglaltság miatt
eladom Beogradban levő,
a vasúti állomáshoz közel, két épülő mi­
nisztérium szomszédságában levő újonnan 

átalakított

kávéházamat
a hozzávaió leltárral együtt. Bérösszeg és 
többi feltételek rendkívül kedvezőek. Cim i 

kiadóhivatalban.

Perfekt német gyórsirónő,
ki lehetőleg önálló levelezőnő, kerestetik. 
Szerbül és magyarul beszélők előnyben 

. /«z'sßlnek. írásbeli ajánlatok Schmolke 
hlrdetőlrodába küldendők „Gyórsirónő“ jeligére.

Elárusitónő
azonnal felvétetik

Pisker i drug cégnél,
 Kr. Petra u. 5.

Varrónőknek árengedmény! Vidékiek előnyben!
Megnyílt az Első Novisadi Párisi Plissé 

és Tambor-Hímző Üzem
(Plissé és hímző specialista)

tamborirozást, kézi és gyöngy- 
2omhhfkf’t A™erl.Kai rendszerű aljplissét, gouvrét, 

’• ? ,Paj0Uft’ cndlizés< és madejrozást. 
tin a Pu ! felszereléssel. A legújabb párisi, ber-
kezdve An i"^elJek^ ~ P'^ékmár 30 dinártól 
kezdve. A n. é. közönség szives pártfogását kérve:
„Bristol plissé“, Gombosné Bűn Juliska

ralja Petra ulica 7. (Georgievié-házban.) 
Pontos kiszolgálási 2902-2 Olcsó áraki

Nyomatott Farkas és Dürbcck könyvnyomdájában Novisad, Zeljeznifka
(Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88

mi

áléul* I
Viünieiak

Német gyártmányú erőa túrakocsi, kitűnő 
állapotban, general javítva. Megtekintheti: 
Winkler, Novisad, Trifkovléev trg 5,
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